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В соответствии с Федеральным законом об образовании в Российской Федерации (№273-ФЗ от 29.12.2012) общее образование направлено на становление и формирование личности обучающегося с высокой культурой межличностного и межэтнического общения и владением государственным языком Российской Федерации, т.е. русским языком (с. 33 п. 2).  Процесс обучения связан, прежде всего, с формированием у обучающихся 1-11 классов языковой культуры, основу которой составляет читательская грамотность обучающихся. В настоящее время филологи, специалисты в области образования и практикующие педагоги отмечают низкий уровень владения обучающимися языковой культурой, особенно культурой чтения. Это связано с увеличением в последние годы количества получаемой обучающимися информации (как учебной, так и внеучебной), представленной не только вербально, но и мультимедийно, стремительным развитием используемых современными детьми средств доступа к разнообразной информации, позволяющих получать ее в любое время в любом месте. По данным мониторинговых исследований, в том числе и международных, таких как PIRLS и PISA, «чтение с экрана» у обучающихся стало вытеснять «чтение с листа», падает интерес к чтению классической художественной литературы, текстов больших объёмов, а также сплошных текстов.

В 2020 году сельские школы Тутаевского муниципального района (Ченцевская СОШ, Першинская ОШ, Савинская ОШ, Великосельская ОШ, Никольская ОШ, Павловская ОШ), методическое сопровождение которых обеспечивает Левобережная средняя школа города Тутаева, включились в апробацию Модели метапредметной методической системы по проблемам обеспечения языковой культуры, в том числе культуры речи, культуры чтения, культуры общения на русском языке. Ведущая идея и цель реализации модели: на всех уровнях, на всех этапах основного общего образования всеми участниками образовательного процесса должна проводиться целенаправленная систематическая работа по внедрению и реализации Модели методической системы по проблемам обеспечения языковой культуры с целью формирования языковой культуры обучающихся на основе обучения всем видам речевой деятельности в их взаимосвязи.
В рамках этой Модели всеми школами была разработана программа формирования языковой культуры обучающихся, в том числе культуры речи, культуры чтения, культуры общения на русском языке, направленная на создание единого образовательного пространства по формированию читательской грамотности.

Мы знаем, что каждый учебный предмет решает задачи как достижения предметных результатов, так и задачи достижения метапредметных результатов, к которым относится и формирование языковой культуры, в том числе культуры речи, культуры чтения, культуры общения на русском языке. Если мы говорим о читательской грамотности, то во ФГОС НОО
 определены следующие умения: 2) «овладение навыками смыслового чтения текстов различных стилей и жанров в соответствии с целями и задачами; осознанно строить речевое высказывание в соответствии с задачами коммуникации и составлять тексты в устной и письменной формах». В ФГОС ООО
 -  «смысловое чтение». 

Средствами достижения указанных метапредметных результатов на любом предмете выступает включение информации, представленной в различных видах и формах, в том числе с использованием 

сплошных и несплошных текст (художественных, научно-популярных, учебных, публицистических и т.д.)

монолога и диалога,

рисунков, фотографий, произведений живописи,

карт, таблиц, схем, диаграмм и т.п.

Программа состоит из 11 разделов. Мы остановимся только на трех, в которых прописаны основные действия участников образовательного пространства.

Раздел «Описание содержания, видов и форм организации учебной деятельности по формированию языковой культуры, в том числе культуры речи, культуры чтения, культуры общения на русском языке в работе учителей - предметников»

Как язык обучения русский язык закономерно существует в предметной области каждого учебного предмета, следовательно, происходит актуализация метапредметной функции русского языка, поскольку именно этот предмет имеет определяющее значение для формирования познавательных, коммуникативных и регулятивных универсальных учебных действий, положенных сегодня в основу выбора и структурирования содержания образования, методов, приемов, форм обучения, а также построения целостного образовательного процесса.

Одна из технологий, которые школы сегодня используют, – это День единого текста. В течение одного учебного дня учащиеся работают с одним текстом на разных предметах.

 Так, текст «Душистый табак» (5 класс) изучался на уроках русского языка. Затем были уроки биологии, математики и технологии.

 На уроке русского языка (он был первым уроком) осуществлялась работа на понимание слова, словосочетания, предложения и всего текста, предлагались следующие задания:

Первый вариант: найдите слова в первом тексте, которые можно заменить синонимами привычный, простой, заурядный - ? зной, духота, пекло – ?
Второй вариант: найдите во втором тексте синонимы к словам из первого текста Цветы – ? Запах – ?
Поработайте в парах. Подберите синонимы к словам: душистый, увянуть, поникнуть, пахнуть, плод, популярное. 

На уроках биологии надо было восстановить в правильном порядке систематические единицы табака душистого, начиная с самой большой, расставить цифры. Или найти в тексте 2 главные причины популярности Табака душистого в садоводстве; прочитать 1 и 2 абзацы текста «Табак душистый» и указать на изображении правильные части данного растения, подтверждая свои действия цитатой из текста.

Уроки математики и технологии были интегрированными. Результатом работы стала созданная пятиклассниками клумба душистого табака, но, прежде чем ее создать, надо сделать расчеты. Поэтому на уроке математики предлагались такие задания, как «Найдите недостающую информацию в условии задачи: Клумба имеет форму равностороннего треугольника. По периметру клумбы высаживают душистый табак – по 5 цветков на стороне. Найдите периметр клумбы».

Или текст «Эти удивительные пчелы» (7 класс). Он изучался на уроках русского языка, биологии, географии и физики. Ученикам предлагались следующие задания. На уроках русского языка:

Почему пчелиный воск – удивительный материал? Ответ подтвердите примерами из текста. Приведите не менее трёх слов, словосочетаний, иллюстрирующих Ваш ответ.

Или физики:

Во время полёта пчела может нести груз три четверти своего веса – это 75 мг. Обратите внимание на эту фразу. Корректно ли она составлена с точки зрения физики?

Поставьте вопрос к предложению: «При хорошей погоде пчёлы за один день могут собрать 10 – 12 кг нектара».

«Чем дальше улетает пчела, тем меньше нектара. Как Вы это понимаете?»
Завершается День единого текста  итоговой работой. Она может быть представлена в виде диагностической работы. Так, как это в 5-7 классах. Причем текст для диагностической работы созвучен тексту Дня, т.е. если мы в пятом классе работали с текстом «Душистый табак», то в работе предлагается текст «Душистый горошек». В 7 классе – «Эти удивительные пчелы» и в работе предлагаются два текста: «Дело всей жизни» (интервью с пчеловодом) и «Царь Соломон и пчела». 

В 8-9 класса день может завершаться итоговым собеседованием. Ученики читают, пересказывать текст, анализируют предложенные иллюстрации, фотографии, картины. В 10-11 классах ребята пишут сочинение по прочитанному тексту. 

В каждой школе проводится системная работа со словом, но об этом расскажет Соколова Валентина Алексеевна, учитель биологии Ченцевской общеобразовательной школы Тутаевского муниципального района.
В разделе 4 «Описание содержания, видов и форм организации деятельности по формированию языковой культуры, в том числе культуры речи, культуры чтения, культуры общения на русском языке в работе педагога - библиотекаря» представлены такие формы организации деятельности по формированию читательской грамотности, которые может использовать библиотекарь. В первую очередь, это библиотечный урок, который проводится по абсолютно по любой тематике в течение всего учебного года, но обязательно смысловым центром такого урока должен быть текст и работа с ним. Также, например, в одной из школ указана Литературная ярмарка – комплекс небольших, но разноплановых мероприятий, которые проходят одновременно: викторины, конкурсы по произведениям художественной литературы. 
Раздел 5 включает описание содержания, видов и форм организации внеурочной деятельности по формированию языковой культуры, в том числе культуры речи, культуры чтения, культуры общения на русском языке в работе учителей - предметников.

Здесь важно отметить, что создание единой образовательной среды без внеурочной деятельности быть не может, потому что внеурочная деятельность – это неотъемлемая часть образовательного процесса. И здесь важно подобрать курсы надпредметного характера. Один из них – это курс для старшеклассников «Постижение мира умных вещей», который был разработан Левобережной школой, а апробироваться будет в сельских школах.  В основе учебного курса лежит увлекательное исследование образов и сюжетов в мифологическом, литературном, живописном, театральном и кинематографическом контекстах. Это дает возможность обучающимся составить целостную картину мира. 

Форма постижения - воображаемое путешествие в культурном пространстве, которое населяют объекты, созданные человеком и создающие человека, - немые и одновременно красноречивые, покоящиеся и движущиеся: двери и окна, абажуры и кресла, зеркала и лестницы, комоды и чемоданы, башмаки и туфли, шинели и платья, пуговицы и корсеты, кольца и браслеты и т.п. Воображаемое путешествие проходит в странствии смоделированного Дома, в котором совершаются микроостановки в значимых местах, обозревая вещный мир культурного текста. Каждая такая остановка завершается небольшим исследованием любого предмета культурного текста или созданием проекта любой части смоделированного Дома, но уже в пространстве одного или нескольких учебных предметов. Поэтому исследование или проект осуществляется с использованием методов, приемов и способов деятельности, релевантных учебным предметам. 

Постижение культурного пространства смоделированного Дома осуществляется через текст как источник познания. 
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