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ФОРМИРОВАНИЕ РЕЧЕВОЙ КУЛЬТУРЫ

 КАК СРЕДСТВО ЛИЧНОСТНОГО РАЗВИТИЯ ШКОЛЬНИКА

УСЛОВИЯ СТАНОВЛЕНИЯ ОПЫТА

 В ОУ ряд проблем:

2.Низкая речевая культура большинства школьников.

Трудности в восприятии и переработке текстовой информации; отсутствие умения организовать речевое  общение в определенной ситуации и незнание этикетных формул речи (в 80% речевых ситуаций, требующих использования речевого этикета, школьники обходятся без него; 50% мальчиков обращаются друг к другу по прозвищам; в поздравлении родителей, учителей, товарищей 60% учащихся используют штампы, не передающие теплоту и искренность чувств); недостаточное владение лексическими, орфоэпическими и грамматическими умениями и навыками.

2.Частые коммуникативные неудачи учащихся.

Отсутствие знаний структуры отечественного речевого идеала и этапов универсального речевого цикла «от мысли к слову»; неумение строить текст   и выбирать нужные речевые средства.

3.Невысокая социализация личности ребенка.

Непонимание и нежелание усваивать образцы поведения, социальные нормы и ценности, необходимые для успешного функционирования в обществе; на уроках литературы учащиеся часто не понимают мотивы действия героев.

4.Недостаточное проявление творческих способностей учащихся как результат невысокой познавательной активности.

Данные анкетирования учащихся 5 – 9 классов показывают, что 18% учеников справляются с творческими заданиями, а удовлетворение результатами деятельности, связанной с речевой культурой, отмечают лишь 28% от общего числа учащихся. 

Формализация процесса обучения, то есть учитель – носитель знаний, а ученик – получатель «готовых» знаний.

5.Недостаточная мотивация познавательной деятельности.

Диагностика мотивов изучения культуры речи, проведенная  среди 5 – 9 классов, позволяет заметить, что 20% учеников испытывают отрицательное отношение к учению; 30% - нейтральное, 23% - ситуативное, 27% - активное, творческое, личностное отношение.

6.Невысокий уровень психологических знаний и умений для создания на каждом уроке ситуации психологического комфорта.

Это ведет к формированию повышенной тревожности, развитию чувства неуверенности в себе, связанного с неадекватной и неустойчивой самооценкой, со сложностями в личностном развитии, установлении межличностных контактов.      

 Личностное  развитие, полноценная социализация школьника невозможны без целенаправленного формирования его речевой культуры. Средством формирования речевой культуры должно стать развитие лингвистической, коммуникативной, социокультурной компетенции.

  Система работы педагога по формированию речевой культуры школьника на уроке состоит из следующих компонентов:

1.Перспективное планирование развития положительной учебной мотивации каждого ученика с учетом следующих факторов:

- опора  на достижения учащегося и зону развития его учебной мотивации: что знает ученик (знания), как он умеет учиться (учебная деятельность), как может учиться (обучаемость), как умеет ставить и реализовывать цели;

- оптимистическая позиция учителя состоит в том, что у каждого ученика есть определенный уровень положительной мотивации, на который можно опереться, и перспективы, резервы его развития.

2. Изучение лингвистического материала (особенно по речевой культуре) укрупненными, логически завершенными частями с использованием обобщающих таблиц. Их преимущество состоит в том, что они дают возможность воспринимать изучаемый материал целостно и представляют его в форме, удобной для использования теоретических положений в качестве ориентировочной основы для формирования у учащихся умений и навыков, что позволяет более успешно решать проблему применения знаний на практике. К каждой таблице, таким образом, можно обращаться на любом этапе изучения соответствующего материала: при первичном ознакомлении с ним, при расширении и углублении знаний, при формировании умений и навыков, закреплении и повторении             (приложение № 3).

Работа над повышением  речевой культуры будет осуществляться успешнее, если дать школьникам определенный ориентир, сформировать представление о том, какой должна быть речь, отличающаяся высокой культурой. Такими ориентирами являются обобщающие таблицы.

3.Обогащение словарного запаса учащихся. Под обогащением словарного запаса следует понимать не только количественное увеличение, но и качественные изменения, выражающиеся в расширении объема понятий, в уточнении значений слов, в ознакомлении с новыми значениями уже известных слов, со стилистическими возможностями слова, которые позволяют соотнести уместность того или иного языкового факта с замыслом говорящего. Важным этапом в обогащении словарного запаса учащихся является работа со словарями, так как она обеспечивает нужный объем знаний по культуре речи.

 Высокая культура речи, постоянная забота о ее совершенствовании – важная часть общей культуры человека, одно из условий повышения культуры народа.

Социальные процессы, связанные с условиями переходного периода, изменениями в структуре общественно-политического строя, сменой форм собственности и состава активных участников коммуникации, приводят к известному «расшатыванию» традиционных литературных норм. Это выражается в росте разного рода ошибок, возникающих под влиянием нелитературного просторечия, территориальных и социальных диалектов, в обилии новых (и не всегда оправданных) иностранных слов и терминов и, наконец, в стилистическом снижении современной устной и письменной речи, в заметной вульгаризации бытовой сферы общения.

В газетах и журналах последних лет мы привыкли встречать то, что раньше слышали только от активных носителей молодежного жаргона (сленга), от  деклассированных элементов.

По мнению социологов,  многие официальные лица, политические деятели, теле- и радиожурналисты, которым «по штату» положено говорить ярко, убедительно и правильно, не владеют элементарными риторическими навыками, не умеют корректно вести полемику. К сожалению, и у выпускников школ навыки устного общения недостаточно сформированы.

В эпоху новейших технологий, всеобщей и полной компьютеризации и распространения других достижений современной цивилизации глубокое знание родного языка, владение его литературными нормами обязательно для всякого образованного человека и патриота.

Поэтому формирование и повышение речевой культуры приобретает нравственный аспект.

Высокая культура языка, яркая и выразительная повседневная речь вместе с художественной литературой прошлого и настоящего, с общественной мыслью, наукой и экономикой – действенный инструмент культурного и духовного обустройства всей жизни. На наш взгляд, формированию речевой культуры школьника должно уделяться особое внимание.

Понятие «речевая культура» многозначно. Оно содержит три аспекта:

нормативный;

коммуникативный;

гносеологический.

Культура речи – это совокупность знаний, умений и навыков, обеспечивающих автору речи незатрудненное построение речевых высказываний для оптимального решения задач общения. Это первое значение принято называть субъективным, поскольку оно отражает состояние речевой культуры языковой личности (субъекта речи), его рече-языковые способности и личностные свойства.

Приведенное определение включает в себя широко распространенное представление о культуре речи как следовании нормам литературного языка, умении обеспечить точность, доходчивость, ясность речи, умении отбирать словесные средства для общения. Так, например, С. И. Ожегов писал: «Высокая культура речи – это умение правильно, точно и выразительно передавать свои мысли средствами языка… Но высокая культура речи заключается не только в следовании нормам языка. Она заключается еще и в умении найти не только точное средство для выражения своей мысли, но и наиболее доходчивое (т.е. наиболее выразительное) и наиболее уместное (т.е. самое подходящее для данного случая и, следовательно, стилистически оправданное)».
 

Правильность и точность, логичность и действенность, выразительность и чистота, выявляемые на основе отношения речи к неречевым структурам, объединяемые понятием «коммуникативные качества речи», позволяют говорить о ее коммуникативном совершенстве.  Объективированная оценка свойств речи закреплена во втором значении термина, называемом объективным: культура речи – это совокупность и система свойств и качеств речи, говорящих о ее совершенстве. В приведенном понимании термина можно увидеть отражение представления о культуре речи как части духовной культуры народа, существующей в виде образцовых, совершенных текстов, созданных в течение веков. Это значение термина «культура речи» оказывается близким значению «культура языка».

Чтобы стали возможны анализ и оценка высказываний, текстов  с точки зрения культуры речи (в объективном значении этого термина), с точки зрения соответствия речи ее коммуникативным качествам, должны быть выработаны соответствующие научные представления: понятийный аппарат, методика анализа и т.п. – все то, что составляет ключевые понятия данной области науки. Поэтому употребление термина «культура речи» в связи с разработкой определенной научной проблематики выявляет третье его значение, которое называют гносеологическим: культура речи – это область лингвистических знаний о системе коммуникативных качеств речи, об учении о культуре речи. 

Итак, культура речи – это основа общей культуры личности, базовый компонент коммуникативной культуры, который обеспечивает готовность личности к жизненному самоопределению, является условием достижения гармонии с собой и окружающей действительностью.

Обучение русскому языку в современной школе осуществляется в условиях значительных изменений во всей системе образования. Изменились цели обучения русскому языку, внедряются новые образовательные технологии. В качестве основной цели обучения выдвигается формирование высоконравственной интеллектуально развитой языковой личности. Концепция формирования языковой личности интересовала еще Ф. И. Буслаева, который указывал на нерасторжимое единство родного языка с личностью ученика. В своем основном труде «О преподавании отечественного языка» он писал: «Родной язык так сросся с личностью каждого, что учить оному значит вместе с тем и развивать духовные способности учащегося».
  Возрождение понятия «языковая личность»,  наполнение  его  новым  смыслом  связано  с  исследованиями  Ю. Н. Караулова, который пишет: «Языковая личность – субъект, обладающий совокупностью способностей и свойств, позволяющих ему осуществлять сугубо человеческую деятельность – говорить, общаться, создавать устные и письменные речевые произведения, отвечающие цели и условиям коммуникации, извлекать информацию из текстов, воспринимать речь».
 Данное понятие функционирует как цель, давая отчетливое видение образа, эталона, ожидаемого результата образовательной деятельности. Оно опредмечивает, конкретизирует цель учебно-воспитательной деятельности, что само по себе крайне важно. Понятие выполняет культурообразовательную функцию, позволяя выявить совокупность требований к языковой
 личности, критериев для диагностики уровня ее развития.
 С соблюдения школьниками условий успешного речевого общения начинается речевая этика – правила должного речевого поведения, основанные на нормах морали, национально-культурных традициях. Главный этический принцип речевого общения – соблюдение паритетности – находит свое выражение, начиная с приветствия  и заканчивая прощанием, на всем протяжении разговора.

Причины коммуникативных неудач коренятся в незнании языковых норм, в различии фоновых знаний (определенный общий запас знаний, позволяющий строить в разговорном общении такие редуцированные высказывания, которые вне этих фоновых знаний совершенно непонятны) говорящего и слушателя, в разнице их социокультурных стереотипов и психологии, а также в наличии «внешних помех» (чуждой среде общения, присутствии посторонних).

Коммуникативный подход к работе по развитию речи и культуре речи существенно меняет методы обучения. Наряду с традиционным для школы имитационным методом усвоения родной речи с такими его ведущими приемами обучения, как изложение и сочинение по образцу, большое значение приобретает метод моделирования речевого высказывания. Он реализуется   в различного вида ситуативных упражнениях, основанных на зависимости содержания и речевого оформления наших высказываний от речевой ситуации.

Развивая у учащихся умение соотносить содержание и форму своих высказываний с речевой ситуацией, эти упражнения дисциплинируют мышление, обостряют чувство родного языка, приучают гибко пользоваться им, выбирая из нескольких речевых вариантов один, наиболее подходящий к данным условиям речи. Ситуативные упражнения повышают речевую культуру  учащихся и – через нее – культуру их поведения в целом. В этом их большое воспитательное значение.

Смена целей образования, представление результата новой образовательной политики в виде культуры самоопределения учащихся делают сегодня актуальной  задачу изучения культурообразующих элементов содержания образования, формирующих индивидуальную культуру личности. Проведенное в начале 2000-х годов социологическое исследование дает возможность увидеть серьезные проблемы, связанные с формированием некоторых компонентов индивидуальной культуры учащихся. В опросе участвовало 500 учителей. Из  них  признало  влияние  школы  на   формирование      культуры речи – 65,7% опрошенных, 63,8%   - того же мнения о читательской культуре, 58%  - о нравственной культуре, 57,5%  - о политической культуре, 53,1% - об эстетической культуре; 52,7% разделяло такую точку зрения на культуру межличностных отношений, 52,2% - на культуру общения. Закрывает список эмоциональная культура: влияние школы на ее формирование признало менее половины опрошенных – 42,5%.

Если свое отношение к формированию в школе эмоциональной культуры не знает,  как выразить, каждый пятый из опрошенных, то относительно такого определяющего индивидуальную культуру  компонента, как речевая культура, не имеет мнения только один из десяти, так же как каждый десятый не знает, какова роль школы в формировании культуры общения. Симптоматичным является тот факт, что по всем показателям оценочной шкалы культура речи и  эмоциональная культура, являющиеся основой культуры общения, стабильно оказываются в полярных точках списка приоритетов.

 По результатам проведенного анкетирования учащихся разных возрастных групп, есть основание считать, что развивающий потенциал школы в плане формирования культуры речи и культуры общения далеко не исчерпан. Культура речи и коммуникативная культура, являясь условиями и средствами развития учащихся, формирования их индивидуальной культуры, должны рассматриваться как цель, результат гуманизации и гуманитаризации системы образования. Поэтому последнее время коммуникативному воспитанию школьников придается особое значение, так как в нем совершенно справедливо видят залог успешного формирования социально активной личности. 
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