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Как помочь подрастающему поколению научиться принимать самостоятельные решения в жизненных ситуациях, разобраться в себе, собственных желаниях и возможностях для выбора будущей профессии, сформировать своё отношение к окружающему миру? 

Школьное образование с его комплексом традиционных методов (лекция, рассказ, работа с текстами учебных пособий) наилучшим образом обеспечивает транслирование готового знания, максимальное усвоение всей информации и контроль над процессом. Знание предъявляется не в виде оригинальных текстов, подлежащих исследованию, верификации для построения собственных версий и интерпретаций, а как пересказ, вербальное объяснение, толкование для последующего заучивания. Ограничение процесса познания информированием, работой с «чужими текстами» неизбежно подавляет самостоятельность и креативность мышления, исключает людей из процессов понимания, собственного переживания, созидания собственных текстов культуры.

Предпринимаемые попытки изменить ситуацию (усиление межпредметных связей, интеграция и пр.) и «склеить» из множества предметных знаний целостную картину миру пока не приносят значимых результатов.  

Идея создания метапредметного курса по выбору «Постижение мира умных вещей» [2] объединила педагогов школы в решении вопросов развития функциональной грамотности обучающихся, что является сегодня необходимым условием становления творческой, деятельной, конкурентоспособной личности.  

Форма постижения окружающей действительности - воображаемое путешествие в культурном пространстве, которое населяют объекты, созданные человеком и создающие человека, - немые и одновременно красноречивые, покоящиеся и движущиеся: двери и окна, абажуры и кресла, зеркала и лестницы, комоды и чемоданы, башмаки и туфли, шинели и платья, пуговицы и корсеты, кольца и браслеты… Воображаемое путешествие будет проходить в странствие смоделированного Дома, в котором планируются микроостановки в значимых местах, обозревая вещный мир культурного текста. После каждой такой остановки предлагается проведение небольшого исследования или создание проекта с использованием методов, приемов и способов деятельности, релевантных разным учебным предметам. Тему учебного исследования или проекта обучающийся выбирает самостоятельно.

Метапредметный курс «Постижение мира умных вещей» состоит из нескольких модулей.

Например, модуль «Пороговое пространство» погрузит обучающихся в атмосферу таких понятий, как «ключ», «дверь», «балкон», «крыша», позволит познакомиться с их символическими значениями, укажет путь к общению с ними, как с живыми существами и предметами искусства.

Знакомство с темами предложенного модуля завершается выходом на исследовательские работы такой примерной тематики:

«Лестница – путь сквозь столетия»;

«Балкон как место для свидания влюблённых»;

«Образ двери в народном творчестве»;

«Что ждёт тебя за порогом?»;

 «Ключ как символ власти».

Темы модуля «Интерьерное пространство» раскроют историю домашнего очага, познакомят с особой ролью женщины как хранительницы домашнего очага. Своеобразным открытием для учеников станет образ стола в художественной литературе и культуре, они совершат увлекательное путешествие в пещерные времена и дореволюционную Россию. Темы модуля разработаны в соответствии с общими задачами метапредметного проекта «Постижение мира умных вещей» и интересами учащихся. Считаем, что понятие «Интерьерное пространство» многоуровневое и может включать разнообразные по своему содержанию и назначению темы: «Домашний очаг», «Свеча, факел и лампа», «Диваны и кровати», «Шкафы и буфеты». Как известно, эти окружающие нас вещи и предметы являются составной частью нашей жизни, без которых мы не обходимся, но представления о них у нас достаточно скупые и незначительные.  

В рамках этого модуля разработано занятие, полно и глубоко раскрывающее понятие «кровать». Актуальность данной темы заключается в том, что человек во все времена старался комфортно обустроить свой дом, сделать его уютным и красивым. Каждое время диктует свои требования, да и вкусы у людей тоже меняются. Требования к спальням стали выше не только с точки зрения удобства, комфорта, функциональности и уюта, но и с точки зрения оформления, красоты и правильного дизайнерского решения. Несомненно, центральное место в спальне занимает кровать – одно из самых древнейших человеческих изобретений. Целью занятия было определено научить размышлять, анализировать и решать практические задачи, помогающие учащимся выстраивать свою образовательную траекторию. Учащиеся узнают новое «о старом». 

Каждое занятие в рамках определённой темы модуля строится на основе текста художественного, научно-популярного, публицистического, научного стилей речи. Это важно для создания пространства понимания текста, информации как таковой: «необходимо научить учеников воспринимать текстовую информацию независимо от учебного предмета» [1; с. 49] Смыслоцентричным текстом, например, по теме «Кровать», может стать фрагмент из рассказа А.И. Куприна «Кровать».  
В итоге занятия учащимся предлагается выполнить проект спальни с учетом информации, полученной на уроке. Выдается инструкция, ватман и фломастеры. Учащиеся, работая в группах, создают проекты и защищают их. Результатом освоения тем модуля «Интерьерное пространство» могут стать исследовательские и проектные работы по следующим темам:

«Дизайнерское оформление интерьера с помощью дивана»;

«Особенности моей зоны отдыха»;

«Домашний очаг в моей семье»;

«Прощение обид как один из способов сохранения домашнего очага» и др.

Модуль «Платяное пространство» познакомит учащихся с одеждой как проводником чувств человека, с одеждой – одиночеством в литературе и изобразительном искусстве, научит понимать символику цвета в одежде. Например, на занятии «Своя рубаха ближе к телу», имеющем цель раскрыть особенности рубахи как основы славянского костюма, ученики узнают об обережных свойствах рубахи, научатся читать символику в орнаменте украшения этой русской национальной одежды, проникнутся пониманием значения высокой этнической культуры. Разные формы работы с текстом о рубахе, такие как лексическая работа с терминами и понятиями, расшифровка славянской символики в орнаменте одежды, составление эскиза орнамента вышивки горловины рубахи на тему «Плодородие», будут способствовать развитию понимания у детей значения одежды в жизни человека.  
В результате освоения модуля «Платяное пространство» учащимся может быть предложена следующая тематика исследовательских работ:

«От стебелька до рубахи»;

«Народная кукла – оберег в Ярославском крае»;

«Из чего можно сшить шубу и не навредить природе?»;

«Вуаль в творчестве художников и мастеров слова» и др.

Не менее интересным является модуль «Декоративное пространство». На занятиях этого модуля обучающиеся познакомятся с этимологией знакомых понятий: кольцо и перстень, часы и браслет, зеркало и драгоценные камни. Знакомые предметы превратятся в удивительных незнакомцев, обладающих душой, мыслями и чувствами.

Модуль «Бумажное пространство» заинтересует учеников увлекательными историями из жизни дневников, писем, открыток, телеграмм, грампластинок.  
Работа с текстом (чтение текста, работа со словами, синтаксическими конструкциями, определение проблемы и авторской позиции, поиск аргументов) направлена, прежде всего, на формирование читательской грамотности учащихся, культурного облика слова, определяющего тот или иной предмет окружающего мира.  На завершающем этапе освоения модуля могут стать проектные и исследовательские работы по следующей примерной тематике:

«Грампластинка или цифровые носители – что лучше?»;

«Куда исчезла «музыка на рёбрах?»;

«Музыка письма в художественном произведении» и др.

Модуль в метапредметном курсе понимается как логически завершённая единица содержания образования и имеет свой круг тем  и свою тематику исследовательских и проектных работ.    

Формой организации метапредметного курса «Постижение мира умных вещей» является лаборатория - особая организация образовательной деятельности. В отличие от урока она менее структурирована, свободна по форме, роли учеников и учителя меняются. Учитель выступает помощником, который провоцирует вопросы, размышления, самостоятельную оценку деятельности, моделируя различные учебные ситуации. Ученик – субъект деятельности, причем он свободен в выборе способов и видов деятельности.

На лабораториях осуществляется формирование определенных навыков в области учебно-исследовательской и проектной деятельности, учебно-информационных и коммуникативных способностей. Закрепление навыка происходит в рамках учебных предметов. 

Метапредметный курс «Постижение мира умных вещей» имеет практическую значимость в организации образовательной деятельности, направленной на формирование функциональной грамотности обучающихся на уровне основного и среднего общего образования.

Это курс может быть реализован и в гимназиях, и в сельских школах, и в центрах дополнительного образования. Может быть усилен культурологический аспект или исторический. 
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